Урок математики.   5 класс. 

Учебник Н.Б. Истомина «Математика, 5 класс», 

Смоленск «Ассоциация XXI век» 

Тема урока:  «Умножение обыкновенных дробей»

Цели урока: познакомить школьников с правилом умножения дробей, создать дидактические условия для усвоения этого правила, развивать логическое мышление учащихся,  формировать умение аргументировать свою точку зрения и слышать мнение других.

Ход урока

I этап. Устная работа.

В центре доски записывается ключевое слово: обыкновенные дроби. 

Учащимся предлагается подумать и назвать всё, что они знают по данной теме. Учитель записывает предложения учащихся на доске. В результате на доске вырисовывается  приблизительно следующая схема:
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Далее учащимся предлагается сравнить: 
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Делается вывод о том, что для того, чтобы выполнить сравнение данных выражений необходимо перемножить дроби. Учитель предлагает учащимся решить две задачи, которые помогут установить правило умножения дробей: 

Дан квадрат со стороной 1 дм. Найти площадь закрашенной фигуры.

1.                                                                      2. 




В ходе обсуждения решения задач на доске появляются записи в следующей последовательности:

1) 
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 (решение найдено на основе определения дроби)
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 (решение записано в соответствии с формулой S= ab)

Учащиеся формулируют правило умножения дробей. После обсуждения открывается учебник на стр. 170 и читается правило.

Далее учитель предлагает кому-либо из учащихся выполнить на доске умножение дробей в соответствии с алгоритмом, данным в учебнике:
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Особое внимание обращается на целесообразность первоначально выполнять сокращение, если это возможно и только потом умножение. 

II этап. Работа в тетрадях.

Учащиеся выполняют самостоятельно задание № 797 (а – г) в течение 7 минут. Для обсуждения результата выполнения задания заранее заготавливается решение либо за доской, либо на слайде в следующем виде:

№ 797
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в) 
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Учащимся сначала предлагается проверить ответы, а затем проанализировать решение и внести, если необходимо, изменения в решения.

  При переходе к выполнению № 798 (а, б) учащимся предлагается установить отличие в заданиях № 797 и № 798, определить алгоритм умножения смешанного числа на дробь. Кто-либо из учащихся демонстрирует образец выполнения одного из примеров, далее задание выполняется учащимися самостоятельно, с последующей проверкой: результаты выносятся на доску и анализируются. Делается вывод о том, что при умножении смешанного числа на правильную дробь произведение меньше самого числа, а при умножении на неправильную дробь произведение больше самого числа.

  При выполнении № 799 (а) учащиеся повторяют понятие «степень числа» и самостоятельно вычисляют значения выражений, осуществляется проверка с комментариями. Особое внимание уделяется вычислению выражения 
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III этап. Итог урока.

Учитель предлагает учащимся сформулировать новые правила, изученные в ходе урока, и выполнить то задание, которое предлагалось учащимся до введения нового материала: 

сравнить 
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Домашнее задание: № 797 (д – и), № 798 (в), № 799 (б).

Приведение к общему знаменателю





Дробь – часть от целого





Правильные и неправильные, смешанные числа





Сравнение 





Сложение и вычитание





Обыкновенные дроби





Сокращение 
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