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1. Паспорт программы развития
Муниципального общеобразовательного учреждения «Сланцевская средняя общеобразовательная школа №6»
на период 2009-2014 гг
	Полное наименование программы
	Программа развития Муниципального общеобразовательного учреждения  «Сланцевская средняя образовательная школа № 6» на период 2009-2014 гг

	Основания для разработки программы
	1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 г.

2. Конвенция о правах ребёнка 1989г.

3. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995г.

4. Декларация принципов толерантности ООН и ЮНЕСКО 1995г.

5. Закон РФ «Об образовании» от 13.01.1996г. №12 ФЗ.

6. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России

7. Устав МОУ «Сланцевская СОШ №6»

	Период и этапы развития
	2009-2014 годы:

· планирующий (2009 год);

· организационный (2010 год.);

· период основного внедрения программы (2011 – 2013 гг.);

· итогово-обобщающий (2014 год).

	Цель программы
	Становление школы как открытого общественно-активного учреждения социального и гражданского образования учащихся и их родителей посредством развития системы государственно-общественного управления.

	Задачи программы
	1. Усовершенствовать систему управления образовательным учреждением.

2.  Сформировать инновационную образовательную инфраструктуру, обеспечивающую преемственность всех уровней образования и успешную социальную интеграцию выпускников школы в общество.
3. Сформировать систему взаимодействия с социумом

4. Воспитывать, социально-педагогически поддерживать становление и развитие высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России

	Ожидаемые результаты реализации программы
	1. Становление образовательного учреждения как общественно-активной открытой школы.
2. Развитие и нормативно-правовое оформление системы государственно-общественного управления школой.

3. Повышение качества обучения и воспитания через высокий уровень профессионального мастерства педагогов, плодотворно внедряющих инновационные технологии.
4. Высокая гражданская активность учащихся, социальная и профессиональная успешность выпускников.
5. Позитивное отношение к школе социума.

	Руководители программы
	Директор МОУ «Сланцевская СОШ №6», заместители директора, творческая группа

	Исполнители программы
	Участники образовательного процесса

	Утверждение программы
	Педагогический совет
Совет образовательного учреждения

	Организация контроля за выполнением программы
	Контроль за реализацией Программы осуществляет орган государственно-общественного управления


II. Информационная справка МОУ «Сланцевская средняя общеобразовательная школа № 6»
Развитие МОУ «Сланцевская средняя общеобразовательная школа № 6» опирается на стратегию государства в развитии образования, на исторический контекст местности, особенности, традиции и возможности образовательного учреждения в современных условиях.

  Регулирование сферы образования посредством принятия основополагающего документа – Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа» определяет государственную политику и стратегию в его развитии.

       Принципиально новые подходы к формированию структуры и содержания основного общего и среднего общего образования; учет органического сочетания интересов личности и социума, культурно-национальных, региональных и местных традиций, а также образовательных потребностей личности выдвигают перед образовательными учреждениями вопросы сохранения и развития национальной культуры, воспитания гражданственности, социальной и личной ответственности каждого гражданина за стабильность в обществе, формирование активной жизненной позиции, сохранения здоровья и развитие культуры здорового образа жизни, обучения принципам построения профессиональной карьеры.
       Анализ общей характеристики местности, социума школы, опора на основные положения целевой программы развития образования в Ленинградской области, Сланцевского района позволяет определить миссию школы для учащихся, родителей, социума, сформулировать основные положения концепции ее развития.
МОУ «Сланцевская СОШ №6» функционирует с 1989 года. Сначала она была неполной средней школой, с 1992 года переименована в Сланцевскую среднюю школу №6. Здание школы расположено в новом микрорайоне, вдали от центральной части города. Это имеет  положительную сторону - приток населения в новую часть города делает  школу востребованной. С другой стороны, микрорайон школы тесно соприкасается с микрорайоном одного  из самых крупных образовательных учреждений города – МОУ «Сланцевская СОШ №1». В связи с уменьшением численности населения Сланцевского района, связанной с низкой рождаемостью, миграцией в  Санкт – Петербург из-за экономической нестабильности в городе, возникла конкуренция между образовательными учреждениями. Общая численность населения на территории микрорайона, демографическая ситуация, промышленно-экономический потенциал, безусловно, отражаются на общей образовательной ситуации, количестве учащихся, наборе в школу, нагрузке учителей, специфике преподавания. Наряду с проблемами социального и демографического характера остро стоят проблемы психического и физического здоровья; рост так называемых «школьных болезней»: нарушения осанки, переутомляемость, ослабленность, рост сердечно-сосудистых заболеваний, гиподинамия и т.д.

Решение задач, остро стоящих перед школой, требует от педагогического коллектива МОУ «Сланцевская СОШ №6», руководства школы  искать более эффективные пути по организации, совершенствованию и развитию образовательного процесса, применения новых педагогических технологий, модификации форм и методов обучения и воспитания, профилизации школы, в соответствии со стоящими перед педагогическим коллективом целями и задачами, а также политикой и стратегией государства в образовании и социально-экономическими требованиями.

     В МОУ в настоящее время работает 84   работника, из них 47 педагогических, большинство из которых имеет высшее образование. 

Анализ кадрового состава показывает, что основной состав учителей и по возрасту, и по стажу, по профессионализму находятся в оптимальном состоянии, что  может решить стоящие перед школой задачи, способствовать углублению инновационной деятельности. В этой ситуации есть все основания полагать не только продолжение (сохранение) традиций школы, сильных сторон образовательной деятельности, но и модифицировать их, а также вырастить и развивать новые, организовать их осмысление, освоение; содержательное и технологическое наполнение. Все это, подчиненное одному замыслу - идее развития школы, созданию выбранной модели школы, смыслу образовательной деятельности от поколения к поколению, от уровня к уровню, от низшей ступени к высшей, создает устойчивость ведущим идеям в работе социальных институтов, каким является школа.
Потенциал образовательного учреждения, педагогических кадров,  грамотное управление учебно-воспитательным процессом позволило школе  в 2007 году стать победителями в Приоритетном национальном проекте «Образование».
Состояние  материально-технической базы МОУ «Сланцевская СОШ №6»:  школьное здание, которое  позволяет охватить учащихся полноценным образовательным процессом,  теплица, два бассейна, библиотека, необходимый научно-методический инструментарий, оснащенные мастерские, 3 компьютерных класса, актовый зал, спортивный зал, музей боевой Славы. В школе оборудованная столовая, где организовано питание учащихся. Кроме того, для организации образовательного процесса во внеурочное время, используется база учреждений дополнительного образования города. 

     Наиболее сильными сторонами педагогического коллектива, достижениями, характеризующими инновационные процессы, являются следующие направления:

· Углубленное изучение предметов естественно-математического цикла;

· Отработанная воспитательная система урочной и внеурочной деятельности школы;
· Опыт работы социального проектирования;
· Научно-методическое оснащение образовательного процесса.

       В МОУ «Сланцевская СОШ №6»  сложилась оптимальная управленческая структура: директор – заместители директора – руководители методических объединений и творческих групп. 

      За последние 2 года в школе активно функционирует  новый орган   государственно-общественного управления:  Совет образовательного учреждения. Планируется переход к Управляющему совету. Детское общественное объединение «ДОМ» активно стало внедрять акции, социальные проекты.       Все вышеперечисленные факты свидетельствуют о том, что МОУ «Сланцевская СОШ №6» стало более тесно взаимодействовать с социумом. 
Делая определенные выводы, нужно отметить, что педагогический коллектив МОУ «Сланцевская СОШ №6»  достаточно успешно выполняет социальный заказ общественности города, решает задачи по удовлетворению образовательных услуг учащихся  и родителей по следующим направлениям:

· сохранение и развитие фундаментальности школьного образования в единстве и разнообразии основных образовательных областей;

· реализация в работе многовариативности, через дифференциацию и индивидуализацию обучения, предоставление всем учащимся одинаковых возможностей образования, за счет успешного применения традиционных и инновационных технологий организации образовательного процесса;

· сохранения профильной школы на основе инновационной деятельности;
· повышение уровня социальной и коммуникативной компетентности учащихся.
Современный период в российской истории и образовании – время смены ценностных ориентиров. В российском обществе стал ощущаться недостаток сознательно принимаемых большинством граждан принципов и правил жизни, отсутствует согласие в вопросах корректного и конструктивного социального поведения, выбора жизненных ориентиров.

Образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества,  его сплочении перед лицом внешних и внутренних вызовов, в укреплении социальной солидарности, в повышении уровня доверия человека к жизни в России, к согражданам, обществу, государству, настоящему и будущему своей страны. Именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и гражданская, духовная и культурная жизнь обучающегося. Общеобразовательное учреждение должно воспитывать гражданина и патриота, раскрывать способности и таланты обучающихся, готовить их к жизни в высокотехнологическом конкурентном мире.
Основная задача современной школы на основе качественного образования, согласно требованиям Федерального государственного образовательного стандарта, -  развивать интеллектуальную, нравственно и физически здоровую личность, воспитывать качества гражданина, воспринимающего свои интересы, интересы своего края и России и делающего все возможное для их укрепления.
Достаточный профессионально-педагогический потенциал МОУ «Сланцевская СОШ №6», материально-техническая база, образовательно-методический инструментарий, определившиеся инновационные направления,  внеклассная воспитательная работа, управленческий механизм, определенные положительные результаты деятельности за последние годы, позволяют с большой долей уверенности заявить о правильности выбора и направления развития школы как  социально-активной школы.
III. Концепция развития школы

1. Концепция ОАШ.

Модель ОАШ появилась в период социально-экономического кризиса 90-х годов ХХ века. Ее центр – Красноярская региональная молодежная организация «Сотрудничество», созданная педагогами и лидерами некоммерческих организаций из США и Сибири в 1996 году.

В основе модели общественно-активной школы лежит философия общественно-ори-ентированного образования (ООО) как подход к развитию сообщества. 

Принципы ООО:

· образование – непрерывный процесс, который продолжается на протяжении всей жизни человека;

· все члены сообщества несут ответственность за повышение уровня образования.

ООО рассчитано на разные возрастные группы, подразумевает переподготовку не только рабочих, но и социальное вовлечение маргинальных групп населения: пенсионе-ров, инвалидов, безработных, переселенцев.

История Российского образования никогда не развивалась отдельно от общества. В ХIХ веке возникли земские школы, вокруг которых формировалось сообщество заин-тересованных в просвещении людей. У школ были свои попечители и благотворители, способствовавшие жизнедеятельности образовательных учреждений. 

В начале 90-х годов ХХ века наше общество стало стремительно меняться. В общест-венных отношениях чаще стали обращать внимание на демократичность и открытость. Эти перемены коснулись и образовательной сферы. Именно идеи ООО позволили по-но-вому посмотреть на общественное участие в развитии образования и возродить многие позитивные традиции советской школы. Именно модель ОАШ предоставляет возмож-ность повышения эффективности и ответственности школы в деле гражданского образо-вания, чтобы на базе школы и села началось становление и развитие российского граж-данского общества, основанного на конкретных делах.

Что же такое ОАШ? 

ОАШ – школа, которая ставит своей целью не просто предоставление образователь-ных услуг ученикам, но и развитие сообщества, привлечение родителей, жителей к ре-шению социальных и других проблем, стоящих перед школой и сообществом.

Это школа, которая стремится стать не только образовательным центром, но и граж-данским, культурным, общественным центром села, микрорайона.

Для того, что создать ОАШ, необходимо перестроить систему деятельности школы. Все процессы, которые происходят в ОАШ, можно разделить на три направления: 

Демократизация.  Добровольчество.   Партнерство.

Каждое направление основано на местных нуждах и интересах.

Демократизация школьной жизни – создание оптимальных условий для развития личностной и гражданской зрелости подрастающего поколения, способности и готовно-сти молодых людей к сознательному и ответственному выбору своей жизненной (а не только образовательной) траектории. 

Добровольчество – одно из главных компонентов ОАШ. Добровольчество – сложное слово, состоящее из двух частей «добро» и «воля», которые мобилизуют ребенка или взрослого на то, чтобы творить добро. Цель добровольчества – открыть в людях непоко-лебимые вечные ценности: доброта, милосердие, забота, желание помочь всем нуждаю-щимся.

Партнерство – взаимовыгодные отношения школы и всех представителей местного сообщества.
Схема модели ОАШ.

Общественно-активная школа=

Демократизация + Добровольчество + Партнерство.


Демократизация

Формирование демократической культуры

как основы развития гражданского общества.


ОАШ – это школа, которая ставит своей целью не просто предоставление образовательных услуг ученикам и формирование активной жизненной позиции, но и развитие сообщества, привлечение родителей, жителей к решению социальных и других проблем, стоящих перед школой и сообществом.


Добровольчество.                                                             Партнерство.

Активизация жителей сообщества                                     Установление взаимовыгодного

на решение социально-значимых  проблем.                                            сотрудничества.


                              Философия образования и

                                                                                  подход к развитию сообщества.

Идея создания общественно-активной «открытой» школы является системообразующей, так как направлена на изменение структуры управления школой и подходов к воспитательной работе, на более активное использование новых педагогических и информационно-коммуникационных технологий, на создание условий включения школьников в социально-значимую деятельность, на расширение возможностей выбора учащимися стратегии собственного развития.

Общественно-активная школа призвана выполнять социально значимые задачи формирования гражданского сознания, этнической толерантности, нравственности, посредством демократического предоставления свободы выбора форм и организации обучения, соблюдения прав ребенка, организации партнерства с учителями, с родителями. Таким образом, достигается комплексное воздействие на учащегося. Общественно-активная школа предполагает высокий уровень активности учеников на уроке, во внеурочной деятельности, стремление к открытости и сотрудничеству. Пробуждает учащихся рассматривать свои личные, индивидуальные планы и желания также в контексте коллективных общественных интересов.

В основу концепции заложена идея о том, что такая модель школы, в которой не искусственно, а целостно и естественно соединены сфера знаний, развитие индивидуальности учащегося и его социализация может сформировать личность свободную и гармоничную, способную быть мощным фактором позитивного развития общества и культуры.

Значимость идеи заключается в том, что современная ситуация в сфере образования повышает заинтересованность родителей и детей в получении не только хороших знаний, но и навыков социализации в обществе.

Исходя из вышеизложенного, школа в качестве ведущих ценностей выдвигает следующие:

Открытость и доступность образования. Открытость образования направлена на удовлетворение потребностей учащегося, родителей, социума, на поддержку педагогических, ученических, родительских инноваций. Доступность образования обеспечивается за счет предоставления учащимся возможности выстраивать свою индивидуальную образовательную траекторию. Вариативность образовательных программ, используемых технологий, способов коммуникации, социальных практик обеспечивает максимальный учет индивидуальных особенностей каждого учащегося и формирует наиболее благоприятные условия для его развития, что гарантирует выпускнику возможность самореализации и самосовершенствования.

Компетентностно-ориентированный подход к образованию. Ключевые образовательные компетенции превращаются в дидактическое средство развития личных целей и личных смыслов. Ключевые компетенции – это личные цели ученика (педагога), личные смыслы его образования (профессиональной деятельности). Развертывание содержания образования вокруг ключевых компетенций, их включение в содержание – это и есть для школы путь перехода от обезличенных, отчужденных от обучающихся «знаний» к личностным смыслам, т.е. к ценностному отношению к знаниям.

Государственно-общественное управление образовательным учреждением. Модель общественно-активной открытой школы характеризуется возникновением новых партнерских и доверительных отношений между учащимися, педагогами, семьей, различными службами и организациями, которые имеют широкое поле охвата и разносторонний характер. Это, в свою очередь, свидетельствует о возникновении несколько иного типа управления – государственно-общественного. Такой подход к управлению деятельностью школы предполагает не только принятие коллективных решений и организацию совместной деятельности для решения определенных проблем, но и коллективный, общественный характер контроля, повышение персональной ответственности каждого за качество результата. Общественная экспертиза эффективности инновационной деятельности, в которой принимает участие общественность, структурные подразделения и службы школы, строится на демократических началах, уважении и доверии. В результате взаимодействия всех участников образовательного процесса по разносторонним горизонтальным и вертикальным связям, управление возникающее «изнутри» станет своеобразным гарантом системного, целевого, гибкого управления образовательным учреждением. Построенное таким образом социальное взаимодействие, проектируемое и организуемое школой, будет способно создать психолого-педагогические и социокультурные условия для повышения качества образования учеников.

Здоровьесбережение участников образовательного процесса. Организация деятельности по профилактике употребления психоактивных веществ (ПАВ), здорового образа жизни, организация  спортивной работы, воспитание гармонично развитой личности: здоровье тела, духа, разума и т.д.

Концептуальные подходы, разработанные педагогическим коллективом школы, основаны на гуманизации,  интеграции и дифференциации, модернизации и профилизации современного образования, предусматривающих соблюдение прав ребенка на полноценное получение образования при сохранении и развитии нравственного и физического здоровья.

Концепция, являясь теоретическим ядром программы развития МОУ «Сланцевская СОШ №6», учитывает основные идеи, заложенные в программу развития образования Сланцевского района и целевую региональную программу развития образования Ленинградской области.
2. ОСНОВНЫЕ ИДЕИ РАЗВИТИЯ МОУ «СЛАНЦЕВСКАЯ СОШ №6»:

  Становление школы как открытого общественно-активного учреждения социального и гражданского образования учащихся и их родителей посредством развития системы государственно-общественного управления; 

  Развитие школы как ресурсного центра инновационного развития системы образования; 

 Становление школы как эффективного образовательного учреждения, успешно работающего в современных условиях рыночных отношений.
3. Стратегия и задачи перехода к ОБЩЕСТВЕННО-АКТИВНОЙ школе

Для успешной организации процесса функционирования и перехода к новой школе как общественно-активного образовательного учреждения  на основе инновационной деятельности необходимо его строить на следующих основных принципах:

· гуманизации, предполагающем утверждение непреходящей ценности личности учета, человекоцентристского фактора в воспитании и развитии, а также использования общекультурного наследия человечества, исторических ценностей науки, культуры, литературы и искусства;

· экологизации, предполагающем развитие чувства любви и уважения к земле, ответственности за состояние родного края, желание и умение бережно относиться к природе и земле. Преподавание наук должно основываться на межпредметной взаимосвязи, пронизывать всю структуру, содержание и технологию образовательного процесса;

· историзма, создание у учащихся представления о единстве развития всех наук, уважения к историческим корням и прошлого родного края и государства путем логического построения образовательного процесса, его содержания и структуры;

· междисциплинарной и субъектной интеграции, интеграция внутри предметов, между предметами и курсами; развитие субъектности участников образовательного процесса;

· дифференциации и индивидуализации, предполагающем индивидуальный подход, внутреннюю и внешнюю дифференциацию, выявление и развитие у учащихся склонностей и способностей к обучению по различным направлениям изучаемых наук, разработка и использование индивидуальных образовательных маршрутов;

· синергетики и увлекательности в обучении, предполагающем на основе самоорганизации достижения наибольших результатов образовательного процесса; на основе увлекательности, активности, субъектности учащихся и учителей;

· здоровьеразвивающей педагогики – ориентация на решение таких значимых проблем, решение которых даст максимально возможный эффект оздоровления субъектов образовательного процесса; разработка и внедрение системы его организации, учитывающей психофизические и психофизиологические особенности обучаемых, построение процесса обучения, воспитания и развития на основе мотивации сохранения здоровья, формирования здорового образа жизни и культуры учебного и профессионального труда;

· системности, предполагающем создание и развитие у учащихся представления о единстве и взаимосвязи всех наук и предметов; преемственности, комплексности всех компонентов и субъектов образовательного и управленческого процессов.

Построение образовательного процесса на основе использования данных принципов будет успешным при условии признания уникальности и неповторимости каждого его субъекта; сохранения и развития и учета индивидуальности и способностей; развития субъектности и активности, самоорганизации, самоуправлении и соуправлении.

Работа по внедрению программы развития МОУ «Сланцевская СОШ № 6» по созданию общественно-активной школы на основе инновационной деятельности рассчитана на период 2009-2014 годов и включает четыре этапа:
· планирующий (2009 год);

· организационный (2010 год.);

· период основного внедрения программы (2011 – 2013 гг.);

итогово-обобщающий (2014 год).
Выполнение задач развития школы будет осуществляться на основе программно-целевого управления в ходе реализации целевых программ:

-«Профессиональная компетентность педагогов»;

-«SOS»;

-«Одаренные дети»;

-«Профильная и предпрофильная подготовка»;

-«Скоро в школу»;

-«В пятый класс»;

-«Гражданин XXI века»;

- «Сотрудничество»;

- «Уют»;

- «Государственно-общественный характер управления»;

- «Социальное партнерство».
4. МОДЕЛЬ ЛИЧНОСТИ ВЫПУСКНИКА


                                                                            Модель личности выпускника






IV. Управление функционированием и развитием школы

Основополагающими принципами в работе по управлению МОУ «Сланцевская СОШ №6»  в ходе реализации программы развития станут научно-обоснованные подходы к организации образовательного процесса, применение инновационных педагогических технологий, полифункциональность и профильность, а также демократизация и гуманизация жизнедеятельности педагогического коллектива, высокая культура по развитию творческого потенциала педагогов-единомышленников.

В основе управления образовательным процессом должна лежать забота о четком взаимодействии и взаимосвязи всех структур и субъектов коллектива, создание условий для творчества и инновационной деятельности.

В управлении коллективом необходимо создавать условия для совершенствования соуправления и самоуправления, осуществления деятельности на основе сотрудничества, инициативы, доверия, делегирования прав, сотворчества – основных принципов педагогического менеджмента.

Важно на каждом управленческом уровне проводить анализ для принятия полномочных решений и передаче необходимой информации на более высокий уровень: учитель ( рук. МО ( заместитель директора ( директор. Необходимо учитывать влияние оперативной информации (учитель, руководитель МО) на тактические решения (зам. директора) и стратегию в функционировании и развитии школы (директор), благодаря чему формируются надежные горизонтальные и вертикальные связи между уровнями и субъектами управления, создается механизм управления.

Механизм управления школой по развитию ее потенциала изменяет характер выполнения управленческих функций, порождает принципиально новые функции взаимодействия:

· осмысления развития школы как комплексной социально-педагогической системы; учета объективных и субъективных факторов  демократизации и гуманизации взаимодействия субъектов;

· обеспечения согласованности в организации и динамике структуры управлять в условиях развития;

· последовательного анализа характеристик объекта, субъектов и средств управления для их совершенствования и эффективности.

Механизм управления МОУ «Сланцевская СОШ №6»  изменяет характер управленческих функций с учетом соблюдения следующих важнейших принципов:
· компетентности (уровнем обладания важнейшими компетенциями - инновационной, квалиметрической, интеграционной), 
· превентивности (предупреждение недопущения ошибок в реализации управленческих задач), 
· венчурности (вкус к обоснованному риску, поиску новых путей и подходов при решении управленческих задач), 
· компромиссности (твердость, сочетающаяся с уступчивостью в достижении цели, но не во вред цели и делу), 
· обаятельности (проявление доброжелательности, добропорядочности, доступности по отношению к подчиненным).

Взаимосвязь и взаимодействие  компонентов субъектов и уровней управления функционированием и развитием МОУ «Сланцевская СОШ №6»  показана на схеме 1. Высшим органом управления  является общешкольная конференция представителей.
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                                                 Схема 1.

V. КРИТЕРИИ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ.
Ожидаемые результаты реализации программы

1. Становление образовательного учреждения как общественно-активной открытой школы.
2. Развитие и нормативно-правовое оформление системы государственно-общественного управления школой.

3. Повышение качества обучения и воспитания через высокий уровень профессионального мастерства педагогов, плодотворно внедряющих инновационные технологии.
4. Высокая гражданская активность учащихся, социальная и профессиональная успешность выпускников.

5. Позитивное отношение к школе социума.
Критерии результативности:

	Количественные показатели
	Качественные показатели

	1. Количество выпускников школы, поступивших в ВУЗы (в том числе на бюджетной основе)

2.  Количество победителей и призеров  районных и областных предметных олимпиад

3. Количество победителей районных и областных конкурсов, интеллектуальных игр, фестивалей, соревнований

4. Показатели промежуточной и итоговой аттестации

5. Разрядность (категорийность) учителей школы

6. Укомплектованность кадрами, их текучесть

7. Периодичность повышения квалификации учителей

8. Разработка и внедрение авторских программ

9. Разработка новых спецкурсов и факультативов

10. Выступления учителей на конференциях, публикации в педагогической печати

11. Количество обучающих семинаров, конференций, встреч и т.д.,  проводимых на базе школы 

12. Диагностика удовлетворенности участников образовательного процесса и ее показатели

13. Динамика заболеваемости и травматизма

14. Количество новых поступлений в библиотеку, медиатеку и классы

15. Количество компьютеров на одного учащегося

16. Оснащенность мультимедийными средствами обучения
	1. Соответствие образовательных и учебных программ 

2. Модификация учебного плана и образовательных программ

3. Эффективное применение новых образовательных технологий, адаптированных к возрасту учащихся

4. Спектр возможностей для самореализации учащихся в сфере дополнительного образования
5. Соответствие программ факультативов и занятий по выбору, проводимых во второй половине дня, целям образовательной программы и образовательным потребностям учащихся.
6. Взаимосвязь программ внеурочной деятельности с реализуемыми учебными программами
7. Возможность выбора образовательного маршрута учащимися
8. Степень открытости образовательной среды:

· использование социо-культурного пространства  (взаимодействие с учреждениями профессионального образования и культуры, учреждениями дополнительного образования)

9.Эмоциональный комфорт всех участников образовательного процесса

10. Сохранение физического и психического здоровья учащихся

11. Отзывы представителей общественности о качестве работы школы

12. Отсутствие правонарушений среди учеников и выпускников школы

13.  Отсутствие  несчастных случаев с учениками и выпускниками школы

14.  Позитивное отношение учеников и выпускников школы к традиционным ценностям России, ее истории и культуре.


VI. Направления реализации программы развития:
-«Профессиональная компетентность педагогов»;

-«SOS»;

-«Одаренные дети»;

-«Профильная и предпрофильная подготовка»;

-« В первый класс»;

-«В пятый класс»;

-«Гражданин XXI века»;

- «Сотрудничество»;

- «Уют»;

- «Государственно-общественный характер управления»;

- «Социальное партнерство».
(Cм. Программы)
Совет �библиотеки





Кл. �рук.





Бухгалтерия





Обслуж. 


персонал





Библиотека





Зам. по ВР





Зам. по АХЧ





Учителя








Директор





Педагогический �совет





Зам. по УВР














хема 1.





Промышленные 


предприятия и � учреждения





Метод. совет





 Совет ОУ





Информационно-аналитический центр





Родител. комитет школы





     Метод. объединение





Совет старшеклассников





Ученические советы классов





Родит. комитеты классов 





Конференция    


         представителей





Управление образованием








Активная, творческая,


социально-


ориентированная личность, способная к саморазвитию





Здоровье


Здоровый жизненный стиль. 


Умения и навыки по сохранению своего психичес-кого, социального и физического здоровья.


Поведенческая саморегуляция.


Волевые и эмоциональные качества.


Отсутствие вредных привычек.





Знания и умения


Достаточный уровень базовых знаний, необходимый для продолжения образования.


Свободное ориентирование в знаниях на межпредметном уровне.


Экологическая грамотность.


Знание основных достижений культуры.


Знание иностранных языков.


Компьютерная грамотность.


Знание способов рациональной работы.








Культура личности,


жизненная и нравственная позиция


Гуманизм.


Готовность к самоопределению Потребность к самосовершенствованию.


Бережное отношение к общечеловеческим ценностям.


Коммуникативная культура.


Адекватная самооценка.


Умения самостоятельно решать проблемы.


Социальная зрелость.


Правовая культура.


Активная профессиональная подготовка.








Познавательная


деятельность





Познавательная активность. 


Интеллектуальная готовность и способность к непрерывному образованию.


Способность к сотрудничеству.


Самостоятельная  практическая деятельность.


Творческое мышление, навыки исследовательской работы.


Высокая работоспособность.
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